

Секция «Юриспруденция»

Эволюция института брачного договора

Углицких Юлия Аркадьевна

Студент

Академия управления при Президенте Республики Беларусь, Факультет управления,

Минск, Беларусь

E-mail: Ylka20082008@yandex.ru

Брачный договор, несмотря на свою новизну в законодательстве Республики Беларусь и Российской Федерации, является древнейшим институтом римского права. Впервые разработкой данного правового института начали заниматься древнеримские юристы классического периода. Брачный договор (лат. *tabulaeuptiales*), возникший в связи с развитием отношений частной собственности, по своей правовой природе рассматривался римлянами как обычная гражданско-правовая сделка и регулировал вопросы, которые непосредственно касались приданого, отдельных условий его выплаты в случае развода, а так же ряд других вопросов, вытекающих из имущественных отношений супругов[1, с. 272].

Само понятие «брачный договор» Россия знает еще с XV века. В то время под брачным договором понималось гражданское обручение, то есть обещание вступить в брак. Договор этот заключался чаще всего между родителями малолетних жениха и невесты и обеспечивался неустойкой или задатком. Но кроме неустойки или задатка в договоре обручения предусматривались условия и о приданом невесты, о его размере, обеспечении, оговаривалась доля жениха в приданом. Приданые доли подлежали государственной регистрации. Правильное оформление приданого жены имело для мужа огромное значение: если он своевременно не «справил» на себя поместье (то есть не подал членитную о регистрации имущества на себя), то мог пользоваться им только при жизни жены, а после ее смерти приданное переходило к ее родственникам. Однако в течение супружеской жизни муж распоряжался приданым жены самостоятельно. Статут Великого княжества Литовского 1588 года данный институт регулировался косвенно, и самого термина «брачный договор» Статут не упоминал[2].

Однако, в дореволюционной России понятия «брачный договор» не существовало, браки заключались исключительно «на небесах», естественно, с помощью церкви. В советский период по вполне понятным причинам никаких деловых соглашений супруги не оформляли, и до недавних пор отношения мужа и жены регулировались Кодексом о браке и семье РСФСР.

После принятия данного кодекса в РСФСР, в БССР был так же принят Кодекс о браке и семье БССР в 1969 году, который закрепил практически все основные положения Кодекса о браке и семье РСФСР.

Одной из наиболее существенных новелл Семейного кодекса Российской Федерации 1995 года, а так же Кодекса Республики Беларусь о браке и семье 1999 года является введение института брачного договора. Тем самым наш законодатель воспринял нормы римского частного права о брачном договоре, предоставив супругам право устанавливать режим супружеского имущества по своему усмотрению.

В соответствии с Кодексом Республики Беларусь о браке и семье с помощью брачного договора супруги могут оговорить порядок несения каждым семейных расходов,

определить режим имущества, которое будет передано каждому из супругов в случае расторжения брака, супруги могут определить и способы участия в доходах друг друга[3]. Семейное законодательство Российской Федерации также дает возможность супругам и лицам, вступающим в брак, подробно оговорить имущественные вопросы, что позволяет исключить неопределенность и возникновение проблем в будущем.

Таким образом, не смотря на то, что законодатель Республики Беларусь не даёт чёткого определения брачному договору, можно сделать вывод о том, что под брачным договором понимается соглашение между лицами, вступающими в брак или супругами в любое время и в определенном ими объеме прав и обязанностей. Относительно Российской Федерации, законодатель закрепил данное определение ст. 40 СК РФ, в соответствии с которой брачным договором признается соглашение лиц, вступающих в брак, или соглашение супругов, определяющее имущественные права и обязанности супругов в браке и (или) в случае его расторжения[4].

Представляется, что историко-правовое значение данного института заключается в том, что существовавшее императивное регулирование отношений супругов по поводу имущества было заменено диспозитивным и супруги получили возможность сами устанавливать режим супружеского имущества по своему усмотрению, тем самым современный законодатель воспринял нормы римского законодательства о брачном договоре.

Полагаем, что условно можно выделить следующие этапы развития данного института:

- 1) Родоначальниками института брачного договора, бесспорно, являются древнеримские юристы;
- 2) одним из первых источников на славянских землях, регулирующих имущественные отношения супругов в браке, был Статут Великого княжества Литовского 1588 года, но данный институт регулировался косвенно, и самого термина «брачный договор» Статут не упоминал;
- 3) Само понятие «брачный договор» Россия знает еще с XV века; однако в дореволюционной России понятия «брачный договор» не существовало, браки заключались исключительно с помощью церкви;
- 4) В советский период по вполне понятным причинам никаких деловых соглашений супруги не оформляли;
- 5) На современном этапе институт брачного договора регулируют действующие кодексы, регулирующие брачно-семейные отношения Республики Беларусь и Российской Федерации.

Литература

1. 1. Санфилиппо, Ч. Курс римского частного права: учебник / Ч. Санфилиппо. – М.: Норма, 2007. – 464 с.
2. 2. Статут Вялікагакніства Літоскага 1588. – Мінск: БелЭн, 1989. – 124 с.
3. 3. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье: Кодекс Респ. Беларусь, 9 июля 1999 г., № 278-З: в ред. Закона Респ. Беларусь от 07.01.2012 // Эталон-Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2013.

Конференция «Ломоносов 2013»

4. 4. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 г. № 223-ФЗ: от ред. от 12.11.2012 г.// [Электронный ресурс]. – Режим доступа:<http://www.consultant.ru/popular/> – Дата доступа: 22.02.2011.